

действие мочи на линию швов, то д-р Ш. Д. Хахутов (Вестник хирургии и погран. обл., кн. 42, 1928 г.) предлагает изоляцию последней путем отодвигания линии шва в сторону, вверх и вбок, куда моча при наличии катетера à demeure не может достигнуть. Техника вкратце следующая: нет надобности вытягивать шейку матки, можно с успехом оперировать в глубине. Края свища срезаются косо на всем протяжении. Затем, захватив кохерами освеженный край одной стороны влагалищной стенки, отсепаровывают всю толщу влагалищной стенки от всей толщи стенки пузыря до обнажения мягких тканей бедра. То же самое проделывается на другой стороне. В результате получаются 4 мобилизованных лоскута, каждый из которых состоит отдельно из пузырной и отдельно из влагалищной стенки—отделенной друг от друга. К мягким тканям бедра производится прививание обоих освеженных краев пузырной стенки. После того, как пузырные стенки пришиты к боковой стенке, начинается зашивание влагалищной стенки.

П. Цимхес.

85. Стриктуры женской уретры. Meta Oelze-Rheinboldt (Arch. f. Derm. u. Syph. Bd. 155, 1928 г.) сожалеет, что в новых учебниках мало уделено внимания структурам женской уретры, тогда как по ее наблюдениям они встречаются относительно часто. В случаях с частыми позывами на мочу, необходимо думать о структурах. Наряду с исследованием бужами, головчатыми зондами, необходима уретро-цистоскопия. У девочек и девушек, не имевших в анамнезе гонореи, структуры могут возникнуть на почве нервных раздражений. Автор рекомендует лечение с помощью эндоскопа, осторожные и продолжительные дилатации и лучше в комбинации с диатермий.

А. Дмитриев.

ж) Сифилидология.

86. Фельдман обсуждает вопрос о *сифилисе без шанкра*. (Syphilis d'emblée) (Клинич. медицина, 1928, т. VI, № 5). Догма о том, что сифилис обязательно начинается шанкром, в последнее время сильно поколеблена как экспериментальными, так и клиническими наблюдениями. Колле опыты на кроликах "пуллерах" доказал возможность сифилитической гематогенной инфекции без шанкра: зараженные сифилисом кролики, не обнаружившие никаких клинических явлений сифилиса при перевивке их органов другим кроликам, оказывались больными сифилисом. Ряд клинических наблюдений (автором собрано в мировой литературе 8 достоверных безуказанных случаев, из них один собственный также подтверждают возможность сифилиса без шанкра. В случае автора женщины, страдавшей упорными маточными кровотечениями, в одном московском лечебном учреждении было сделано переливание крови; донором была сестра милосердия, которая, как впоследствии выяснилось, страдала застарелым сифилисом (Syphilis ignorata). (У донора перед операцией не была произведена В а с с е р м. реакция!!). Через 74 дня после переливания крови, у больной, которой сделано было переливание крови, диагностируется свежий сифилис: розеола, опухление лимфатических желез, положительная WR. Тщательные поиски первичного аффекта—шанкра оказались безрезультатны. Возможность полового заражения в данном случае исключалась с абсолютностью, т. к. б-ая в течение 3-х последних лет не имела половых сношений, кроме того после переливания крови находилась все время в больнице под строгим врачебным надзором. Описанный случай является, т. обр. несомненным проявлением гематогенной сифилитической инфекции без шанкра. Автор оговаривается, что он имеет в виду, сифилис без клинического шанкра, но не без гистологического, т. к. доказать или отрицать наличие последнего, т. е. микроскопической сифиломы без видимых клинических явлений, конечно, никто не может. В статье дана вся литература этого крайне сложного и интересного вопроса

А. Вайнштейн.

87. *Сифилис и Пятигорск*. Членов (Клинич. медицина, 1928, т. VI, № 3) в довольно большой, интересной статье подробно, разобрав все показания и противопоказания к применению серных ванн при сифилисе, указывает, что применение таковых при сифилисе является часто проблематичным, не основанным ни на каких научных выводах. За крайне редкими исключениями (злокачественный сифилис) нет прямых показаний для пользования сифилитиком серными ваннами. Усиленное выделение ртути при пользовании серными ваннами наблюдается при применении и обычных ванн. Для подкрепления проведенного специфического курса и общего состояния организма сифилитика можно с одинаковым успехом по-